

河南省黄河流域生态保护推进会议暨省黄河流域生态保护和高质量发展领导小组第四次会议强调

# 牢记嘱托建设造福人民幸福河 生态优先开创保护治理新局面

王国生尹弘出席并讲话 刘伟出席

本报讯(河南日报记者 李铮 张海涛 马涛)9月12日,河南省黄河流域生态保护推进会议暨省黄河流域生态保护和高质量发展领导小组第四次会议在郑州召开,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,抓住国家《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》即将出台的战略机遇,聚焦黄河流域生态保护治理,交流学习贯彻成果,完善工作思路举措,更加有力地推动重大国家战略在我省落地见效。省委书记王国生主持并讲话,省长尹弘出席并讲话,省政协主席刘伟出席。

会议指出,要充分肯定成绩,坚定抓好黄河流域生态保护治理的信心决心。去年9月,习近平总书记在郑州发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召,强调黄河河南段是下游治理的重中之重,赋予我们重大使命。我们坚持以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,把黄河流域生态保护和高质量发展摆在事关全局的重要位置,省里成立由省委、省政府主要领导担任双组长的领导小组,召开3次领导小组会议研究重大问题,召开省委全会、全省文化旅游大会、河长述职会议等进行部署,以扎扎实实的作风推进各项工作,动员全省上下共同投身黄河流域生态保护治理。我们坚持谋划长远和干在当下相统一,从看准的事情抓起,实施一批标志性、引领性工程,推动重点工作实现突破,以生态廊道建设为抓手强化沿黄地区生态保护,以国土绿化提速行动为抓手建设森林河南,以重大防洪工程建设为抓手确保黄河安澜,以“四水同治”为抓手开展综合治理,以黄河流域生态保护治理为抓手带动全省生态文明建设,共同抓好大保护、协同推进大治理实现良好开局。经过一年的努力,大家对黄河的感恩之心、敬畏之心、呵护之心更加强烈,各地各部门的重视程度和全社会的参与程度越来越高,保护治理黄河的氛围更浓了,践行新发展理念更加自觉了,人民群众的获得感更多了,中原儿女的文化自信更强了,大家越来越认识到,推动黄河流域生态保护和高质量发展,生态保护是先行棋,高质量发展是必答题,黄河流域生态保护治理的成效正在逐步显现。在这次抗疫斗争伟大实践中,1281名医务人员白衣为甲、驰援湖北,亿万河南人众志成城筑牢“中原防线”,70个集体和个人受到国家表彰,展现了黄河儿女百折不挠的刚健风骨,彰显了黄河文化的强大影响力、巨大感召力。

会议强调,要把牢正确方向,坚决担好黄河流域生态保护治理的重大使命。准确把握保护和治理的关系,全力以赴“保”,系统全面“治”,不断提升黄河流域生态保护治理的系统性、整体性、协同性。准确把握生态保护和高质量发展的关系,深刻认识抓生态保护就是抓高质量发展,推动高质量发展才能更好保护生态,坚持在发展中保护、在保护中发展。准确把握黄河内外的关系,坚持上下游、干支流、左右岸协同推进,推动流域保护治理融合贯通。准确把握山水林田湖草沙的关系,牢牢抓住保护黄河的目标、治理黄河的重点,统筹推进综合治理、系统治理、源头治理,推动全省生态系统整体好转。要进一步深化对河南生态地位重要性的认识,更加自觉地把保护生态环境作为战略任务;深化对确保黄河安澜严峻性的认识,更加自觉地加强防洪体系建设;深化对水资源这个最大刚性约束的认识,更加自觉地推动用水由粗放低效向节约集约转变;深化对黄河流域环境问题复杂性的认识,更加自觉地推动黄河流域生态保护治理取得新成效。

会议强调,要聚焦重点任务,不断提升黄河流域生态保护治理水平。推动黄河流域生态保护治理,必须深入贯彻习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,坚持大保护、大治理,统筹推进治、建、管各项工作,探索走好生态保护和高质量发展路子,努力打造大江大河保护治理的河南范本,让黄河成为造福人民的幸福河。要加快沿黄生态廊道建设,在“点”上彰显特色,在“线”上强化贯通,在“面”上注重统筹,把不同河段廊道连起来,把沿黄公园、湿地、景观串起来,注重与南水北调中线、明清黄河故道、大运河等生态廊道相衔接,形成全河一体布局、协同推进的工作格局,打造连续完整、功能多样、景观多彩、绵延千里的绿色长廊,加强生态涵养和修复,推进自然保护地建设,带动全省生态保护修复提质升级。要提升防洪减灾能力,聚焦流域防洪、河道和滩区治理,完善水沙调控机制,实施河道和滩区综合提升治理,健全防洪减灾体系,牢牢守住水旱灾害防御的底线,全力保障黄河长久安澜。要实施污染防治攻坚,聚焦大气、水、土壤等方面的突出问题,抓住重点区域和重点行业实施攻坚,加强源头严控、过程严管、末端严治,把严的要求贯穿始终,切实改善沿黄地区环境质量。要突出节约集约用水,坚持节约用水、

科学配水,大力推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,加快推进节水工程建设,提升水资源利用集约化程度,完善水资源调配体系,提升水资源保障能力。要坚持生态为民,既要治山理水,还要显山露水,突出生态惠民、生态富民、生态利民,加快发展绿色经济,推动生态优势转化为经济优势、发展胜势,增强群众获得感幸福感。

会议要求,要加强党的领导,为黄河流域生态保护治理提供坚强保证。要加强学习研究,从习近平生态文明思想和习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述中汲取智慧、增添力量、找准方向,善于统筹兼顾,提升专业素养,强化科技支撑,不断提高沿黄地区保护治理水平。要突出规划引领,牢固树立一盘棋思想,精准对接国家黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要,结合省“十四五”规划编制,构建全省统筹、相互衔接、分级实施的规划体系。要坚持久久为功,保持历史耐心和战略定力,发扬抓铁有痕、踏石留印的作风,把廊道建设、湿地保护、滩区整治、堤防建设等持之以恒抓下去,通过三年五年、十年八年,乃至一代又一代人的接续努力,让黄河成为安全之河、美丽之河、利民之河。要汲取精神力量,深入学习贯彻习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上、在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上重要讲话精神,扛牢弘扬黄河文化责任,加强黄河文化研究阐释,把黄河文化与焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神贯通起来,与弘扬伟大抗疫精神结合起来,加强黄河文化遗产保护和时代价值挖掘,讲好新时代“黄河故事”,凝聚黄河流域生态保护和高质量发展的强大正能量。

会议对我省黄河流域生态保护工作作出具体部署,强调要深刻领会习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述,以更高站位、更宽视野认识和把握黄河流域生态保护工作,准确理解生态保护和经济发展的辩证统一关系,深刻认识到绿水青山是好的生态环境,也是生态资源,是经济高质量发展非常重要的保障,要始终把生态保护放在首要位置,做到主动推进生态保护治理与尊重自然规律、加强污染防治与加快产业转型、强化资源环境保护利用刚性约束与创新生态保护体制机制、保护生态与改善民生“四个有机结合”,为保障国家生态安全作出“河南贡献”。要破解瓶颈制约,深入践行“重在保护,要在治理”重大要求,按

照中游“治山”、下游“治滩”、受水区“织网”思路分区分段推进黄河生态保护修复,加快沿黄生态廊道建设,遵循自然规律,加强湿地保护,科学合理建设调蓄工程,防止片面追求水面景观效果,坚决杜绝违法占用耕地行为,增强黄河流域生态空间综合承载能力;坚持支流重“治”、干流重“防”,狠抓水污染治理,推进大气、土壤污染治理,加强环境风险防控,加快改善环境质量;下气力解决洪水风险隐患,改善防洪工程体系,强化水沙调控,加强滩区治理,持续推进桃花峪水库建设前期工作,争取尽快启动贯孟堤扩建工程,更好防范水患保安全,全力保障黄河安澜;破解水资源短缺问题,节约集约用好水资源;统筹推进生态保护和高质量发展,加快动能转换,弘扬保护黄河文化,增强民族自信、文化自信。要坚持规范有序推进,按照国家规划纲要高标准编制我省相关规划,坚决把中央有关重大要求体现到各方面各领域具体工作中;科学划定生态保护红线,优化生态保护空间,构建科学合理生态空间格局;严格环境准入标准,明确生态工程建设标准,建立统一协调的生态标准体系;健全生态补偿、生态环境联防联控、区域合作协同联动的生态保护治理机制,不断提升黄河流域生态保护工作水平。要强化责任落实,树立鲜明导向,突出项目带动,注重典型引领,汇聚全社会力量,推动生态保护政策措施落地见效。

会前,与会同志分两组观摩了我省沿黄7市和济源示范区的生态保护治理项目。会上,黄河水利委员会、省发展改革委汇报了有关情况,省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅作了交流发言。

会议印发了《关于推进黄河流域生态保护和高质量发展的意见》(讨论稿)和《河南省黄河流域生态保护和高质量发展规划》(讨论稿)。

李亚、黄强、穆为民、江凌、徐立毅、赵素萍、舒庆、戴柏华、何金平、武国定、霍金花、王新伟、刘玉江、王战营、岳中明出席会议。



扫码看新媒体报道

## 全市疫情防控视频调度会作部署

# 弘扬伟大抗疫精神 织密秋冬季疫情防护网

本报讯(郑报全媒体记者 毛小玺 王治)昨日,副省长、市长王新伟主持召开疫情防控视频调度会时强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话,大力弘扬生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的抗疫精神,慎终如始做好外防输入、内防反弹各项工作,以实际行动守护群众生命安全和身体健康。

会议传达了省委常委、市委书记徐立毅调研我市秋冬季疫情防控工作要求,通报了月考核结果,点评了疫情处置应急演练情况。王新伟肯定了近段时间疫情防控工

作,分析研判了存在的问题。他指出,疫情防控风险无处不在,全市上下要常怀谨慎之心、绷紧防控之弦、强化统筹之谋,坚定不移把中央省市各项决策部署落到实处,因时因势抓好常态化精准防控和局部应急处置,决不能让来之不易的防控成果前功尽弃。

王新伟强调,要按照“四早”“四集中”要求,健全完善点、线、面结合的防控机制,切实守好城门、管住院门、看好家门。要着眼于防在前,管好入境点、医疗点、隔离点“三个点”,发挥“人防+技防+物防”作用,确保重点场所风险可控在控;着眼于信息

通,管牢人员流动线、食品运输线、防控闭环线“三条线”,市县联动查卫生查风险查漏洞查溯源,确保第一时间查准堵死疫情传播链条;着眼于聚合力,夯实社区、校园、单位防控“三个面”,健全最小单元格联防联控机制,用文明健康的小环境筑牢常态化疫情防控的社会大防线。

王新伟要求,要平战结合提升“六种能力”,提升疫情防控指挥能力,严格落实专班制度,强化应急演练快速处置,引导群众增强防护意识;提升国际航班承接能力,完善从“国门”到“家门”责任链,坚决防范输入型病例导致扩散风险;提升核酸

检测能力,做到重点人群应检尽检、其他人群愿检尽检,为疫情防控提供重要支撑;提升公共卫生服务能力,强化公共卫生法治保障和科技支撑,完善应急物资储备和保障预案,让基层公共卫生防护网更牢更密;提升医疗机构防控能力,规范设置“三区两通道”,有序保障好群众正常就医需求;提升重大活动管控能力,严把审批关口、严守防控指南,努力把聚集性风险降到最低,确保疫情防控和经济发展双统筹双胜利。

周富强、杨福平、于东辉、张俊峰、张春阳、孙晓红、王万鹏参加会议。